

追寻逝去的风云 [拾]

—纪念海南解放65周年大型系列报道



1948年五指山革命根据地建立，加速琼崖解放战争进程

五指参天擎红旗

■ 本报记者 况昌勋 易建阳



红色
遗址

讲好五指山革命精神

每一次讲解，对我来说都是一次精神洗礼，我还不断地找历史资料，修改完善五指山革命根据地纪念园的讲解内容，在尊重史实的基础上，尽量讲得生动一些，让游客能感受到革命先烈不怕牺牲、能打硬仗的革命英雄气概。琼崖纵队副司令员李振亚身先士卒，1948年在指挥攻打万宁牛漏敌据点时，中弹牺牲。中共琼崖特委妇女书记刘秋菊在不幸被捕入狱后，敌人对她进行严刑拷打，她始终宁死不屈，保持了共产党人的高尚气节。通过点点滴滴感人的故事情节，把革命先烈的光辉形象传递给游客。

——五指山市毛阳镇大学生村官兼职革命根据地纪念园讲解员 林佳能

军民团结佳话长流传

琼崖纵队司令部驻扎在毛贵村一年多，琼崖纵队老战士以及当地村民回忆起当年的情景，那就是部队跟当地群众军民一家亲。部队组织兴修水利，改善村庄水田灌溉条件，晚上演琼剧，打着火把跟当地群众联欢，购买村民的青菜、鸡蛋都按价付款，给村民挑水、砍柴，义务帮村里群众干活。当地群众看到共产党的部队真心爱民，不少青年踊跃报名参军，投入到解放战争中，光毛贵村就有革命功臣10余人。老人向我们讲述那段温情的历史，我们要继续跟小孩讲，一代代流传下去。

——毛阳镇毛贵村党支部副书记 王海清

这里承载一段历史记忆

高耸的纪念碑、宽阔的广场，五指山市能有这么一个纪念琼崖革命的场所，很不容易。看到琼崖纵队的历史简介，我能体会到五指山革命根据地在当时琼崖革命中发挥的重要作用。今天来这里，几乎看不到什么人，我们要经常组织机关干部、在校学生、企业职工等不同群体来感受根据地纪念园的红色文化，让革命先烈的这种坚定理想信念、视死如归的宝贵精神，传承下去。最好将这里开发成红色旅游景点，让游客能了解海南这段惊心动魄的历史。

——三亚游客 杜娟

(本报记者 况昌勋 易建阳)

五指山革命根据地纪念园

五指山革命根据地纪念园位于五指山市毛阳镇毛贵村，始建于2001年，占地面积238亩，被列入全国百个红色旅游景区。现在纪念园主体工程包括纪念碑及浮雕、纪念园广场、烈士陵园等。

毛贵村，是五指山革命根据地的大本营——琼崖区党委等机关的驻扎地，也被称为海南的“西柏坡”。五指山革命根据地是全国六大革命根据地之一。当年，就在这片山谷，冯白驹率领琼崖党政军首脑机关，运筹帷幄，发动和指挥了秋季、春季、夏季三大攻势战役，迎接和配合大军渡海作战，最终迎来了全海南的解放。

省委党史研究室科研宣教处调研员吴淑贞：
五指山革命根据地对海南解放意义重大

五指山革命根据地的建立，是琼崖特委从琼崖斗争实践出发，正确贯彻中共中央的指示，适时地作出决策并全力实施的结果，是琼崖解放战争中具有重大战略意义的关键之举，它结束了琼崖我党我军长期无巩固后方根据地的历史，对加速海南的解放起到了不可估量的作用。

有了五指山区这一稳固的后方，琼崖革命干了几件大事。一是加强党组织的建设，为党领导琼崖军民、夺取解放战争乃至琼崖革命的最后胜利奠定了政治上、思想上、组织上的基础。二是加强了军队的现代化建设，中央军委将“广东省琼崖游击队独立纵队”命名为“中国人民解放军琼崖纵队”，标志着琼崖纵队这支地方武装正式列入中国人民解放军系列，在向着正规化发展的道路上迈进了一大步。三是加强解放区的建设，把五指山区建成“海南西柏坡”。四是成功地发动了1948年秋季和1949年春季、夏季攻势，进一步扩大了解放区。

稳固的五指山革命根据地，成为接应配合野战军渡海作战解放海南的可靠后方基地。1950年5月1日，在琼崖纵队和海南人民协助之下，中国人民解放军英勇登陆海南岛，并迅速扫荡残敌，完成全岛解放。



五指山革命根据地纪念园。
本报记者 陈元才 摄



旧

①1949年2月，琼崖纵队领导人冯白驹(左)与吴克之(右)，在研究春夏攻势作战方案。

②1948年9月，琼崖纵队副司令员李振亚在秋季攻势誓师大会上作动员。

本报记者 陈元才 翻拍

新

琼崖纵队司令部旧址所在地——五指山毛阳镇毛贵村，如今已是村容整洁的文明生态村。

本报记者 陈元才 摄

到了中共琼崖特委书记、司令员兼政委冯白驹。二人一见如故，双手紧握。这一握手，开启了黎族人民在共产党领导下干革命，永远跟着共产党走的新纪元，开启了黎汉人民大团结的新时代。

这次会见，犹如一把“金钥匙”，打开五指山大门，为五指山革命根据地的建立创造了条件，铺平了道路。1948年3月，中共琼崖区党委、琼崖临时民主政府和琼崖纵队司令部等党政军三大部分机关进驻白沙县毛贵乡(现五指山毛阳镇毛贵村)。

毛贵村前有一条河，为昌化江上游，数十条小溪汇流其中。黎族、苗族和汉族，也如一条条溪水流成大河，凝聚成一股强大的革命力量。

1948年6月6日，乐东县全境解放，白沙、保亭、乐东、琼中四县设立为“琼崖少数民族自治区”，自治区行署委员会设在毛贵乡，从此黎族苗族人民真正当家作主。还是在这个小村庄，1949年10月，海南第一面五星红旗冉冉升起！

4月，五指山的黎明透出清凉，旭日升起，抹红天边缕缕浮云，让毛贵上空的五星红旗更加红艳。五指山革命纪念园内，23米高的纪念碑，诉说着“二十三年红旗不倒”的故事。是敬仰，是怀念、是激励，吹响琼崖解放集结号的毛贵村，被琼州儿女唤作“海南西柏坡”，被奉为琼崖解放战争的圣地，感召着一代又一代海南人艰苦奋斗、拼搏前进！

一次握手 开启黎族人民跟党走新纪元

王和新，这位毛贵村黎族老人，虽然忘记了自己的年龄，但是说起那段历史，却是侃侃而谈。“印象最深刻的是，冯白驹带着部队帮助村民修水利，用竹篓装满石头，沉到水里。”

“国民党反动派是‘鸡不吃米，客(汉)不吃黎’，琼崖共产党的到来，则是黎汉一家亲。”王和新说，村子附近办起了酱料厂、米粉厂、医院，“还有免费招收黎族子女上学的毛贵小学，低价销售食盐、农具、种子的供销合作社，男女老少打着火把去观看的文艺表演。”

一个个鲜活的细节，深刻地印在王和新的记忆中，也镌刻于黎族人民的历史中。

时光倒流到1943年12月。“白沙起义”黎族首领王国兴到澄迈县六芹山，见

抵白沙，向西南可出番阳至抱由直达乐东平原。

67年前，一个个战令正是沿着河滩发出，一个个捷报沿着河滩传来——

1948年9月初，发动秋季攻势作战，5个支队兵力向陵水、万宁、乐会、琼东敌占区进攻，历时68天，歼敌1570人，攻克和解放18个墟镇。1949年初发动的春季攻势，解放了新州、昌化、感恩三座县城和石碌矿山、广坝电站等20座城镇。

同年6月，琼崖纵队主力部队从毛贵出发打响了夏季攻势，在龙江、阳江告捷之后，挥师文昌，全面重兴镇和会文镇据点防守。正在琼崖纵队所向披靡时，被大陆野战军打败的国民党溃军，相继渡海至琼，敌我形势发生急剧变化，我军不得不停止攻势。

“三次攻势，进一步扩大和巩固了以五指山为中心的琼崖解放区，为夺取琼崖解放战争的胜利以及配合中国人民解放军渡海大军解放海南岛打下了坚实的基础。”省委党史研究室原主任、研究员邢治孔说。

五指山区全面解放后，琼崖区党委和民主政府决定将少数民族聚居的白沙、保亭、乐东、琼中四县设立为“琼崖少数民族自治区”，自治区行署委员会设在毛贵乡，从此黎族苗族人民真正当家作主。从此，成千上万名黎族苗族青年参加琼崖纵队，王和新就是其中一员。

硝烟散去，喧嚣不在，毛贵恢复了宁静，但历史的痕迹仍在继续。如今已是满头白发的王和新，远离枪林弹雨，享受着蓝天白云、酒肉茶香，“不用再挨饿了，也不住茅草房了，村里通上了水泥路，小孩有了更好的学校。当年跟着共产党走是对的，不然黎族人哪有今天的幸福生活？！”

王和新回忆，1948年10月初的一天，天降暴雨，河水暴涨，在万宁牛漏不幸牺牲的琼崖纵队第一副司令员李振亚遗体，被官兵历经七天送回毛贵，上千群众迎接，失声痛哭。群众砍伐麻竹，结成五层竹排，将棺材载送过河，泪水扑簌簌地滴入河中。

与李振亚一起安息于毛贵的，还有一批指战员。

群山巍巍，江水滔滔。每年清明、国庆，成千上万五指山群众，自发来到烈士陵园，献上鲜花。

<p